

Las tropas nacionales realizan las operaciones precursoras del ataque a la capital Ante la insensata resistencia roja, el Ejército se verá obligado a bombardear Madrid

COMENTARIO

Los caballeros de Alcalá

Eran los mejores Regimientos de Caballería. Por eso los vejaban. Sus oficiales, caballeros de profesión y de espíritu, no podían transigir con que se maltratara al débil y se ofendiera al humilde en su presencia. Por eso fueron juzgados y sentenciados. Por eso vinieron aquí, a Mallorca, los caballeros de Alcalá. Todo era de una lógica aplastante y terrible en aquella España del Frente Popular.

A ça ira, ça ira
tout ce que s'élève on l'abaissera;
tout ce que s'abaisse on l'élevera...
A ça ira, ça ira...

Porque eran los mejores fueron abatidos, por quienes—siendo los peores—deseaban ser elevados. Así son y—así seguirán siendo—las revoluciones demagógicas hechas por envidiosos, amargados y tontolocos.

Y ahora los caballeros de Alcalá, después de dejar a tres camaradas en nuestra tierra, se dirigen a continuar su andante caballería por las tierras de la Península. Yo no sé si el motor de explosión llegará a matar al caballo, pero sí sé que el espíritu caballeresco no podrá morir nunca en el Ejército español. Diganlo, si no, estos caballeros de Alcalá cuyo recuerdo no se extinguirá jamás entre nosotros.

Y al verlos partir, sólo un «hasta la vista» se me ocurre.—Oficiales de Alcalá: en los luceros o en tierras de Levante volveremos a encontrarnos.

KIM

Servicio de Radio Mallorca Noticias de ayer tarde

Franco no quería destruir Radio Club Portugués, 11 a la 1.—Ha regresado de España esta noche el director de Radio Club Portugués, capitán Botello Muñoz.

Trae informes precisos sobre la situación de las fuerzas que cercan Madrid, noticias verídicas de las operaciones que se realizan alrededor de la capital.

El comentario que anteayer tuvimos que hacer lo hicimos sin tener comunicaciones oficiales, ni noticias de nuestro director, mediante notas y recibidas de agencias extranjeras y corresponsales de periódicos, que, a decir verdad, resultaron ser mucho mejores de lo que creíamos y demasiado optimistas.

Nosotros siempre señalamos la situación exacta de las operaciones que se desarrollan en España, por que tener corresponsales directos en los distintos frentes, y esta vez tuvimos que valernos de las agencias mencionadas.

Como hemos dicho, han resultado optimistas, pero iban de buena fé.

Radio Club Portugués siempre ha procurado dar sus noticias con la exactitud que merece un movimiento nacional de tal envergadura. Si alguna vez hemos dado alguna que no ha resultado así como deseábamos, ha sido porque no habíamos recibido los comunicados de nuestros corresponsales. Así nos ha sucedido dos veces.

Radio Club Portugués sabe las causas del avance de Madrid y por qué se ha parado. Yo mismo lo sé, y casi no me atrevo a decirlo, porque no os lo merecéis. ¿A qué viene esa desconfianza, ese temor, esa intranquilidad? Un Ejército como el del General Varela, que ha conquistado Badajoz, un centro de resistencia como Talavera, Toledo y tantos otros; un Ejército que ha atravesado el Manzanares y se apoderó de todos los barrios del extrarradio de Madrid, atravesó Carabanchel Alto y Bajo, los puentes; que se apoderó de focos de resistencia como Retamares, Villaverde, campamento de Carabanchel y ha llegado hasta las mismas puertas de Madrid, no merece la desconfianza de nadie.

Parece que han resultado inútiles los esfuerzos y buenas intenciones de Franco de apoderarse de Madrid sin apelar a la destrucción. ¿Qué

podemos hacer nosotros, si las fieras rojas que están en su cubil no quieren respetar los más sagrados monumentos y preciosas reliquias?

Los españoles que sienten en el corazón el amor y la veneración por esas joyas, no pueden, a sangre fría, ordenar su destrucción. Por eso es que el Ejército del General Franco no ha querido, hasta ahora, destruir tal tesoro. Pero, tened calma y esperad; Madrid caerá, ya que se han empeñado las hordas salvajes en que nada sea respetado. Madrid será conquistado. Las fuerzas del general Franco atacan ya con fuego de cañón y metralla, y ante ellas, los canallas rojos, o tendrán que huir o perecer bajo el fuego mortífero y preciso de los nacionales.

Perded, pues, la desconfianza que, por muy pocos días, habéis tenido, y esperad que, dentro de muy poco, Madrid esté de nuevo en poder de España.

La lucha en el interior de Madrid
Radio Club Portugués, 11 a las 2.—Nos acaba de llegar un comunicado de Madrid; fijarse bien, de Madrid. Dice así:

«Madrid.—Del enviado especial de Havas en el frente de Madrid:

He estado recorriendo el frente este mediodía, en una extensión de 20 kilómetros, en las líneas gubernamentales.

En la carretera de Extremadura y Villaverde había animación en las trincheras y movimiento de estafetas.

Informan que hoy, a las 13'30, los nacionalistas atacaron con la intención de atravesar el puente de los franceses, cortando la carretera de Francia, a kilómetro y medio de la estación del Norte. Es decir, que ellos reconocen que se ha atravesado el puente de la Reina Victoria o de Ide Goya, que se ha pasado por delante de la estación del Norte, atravesando la Bombilla y llegando al otro lado de los merenderos.

A pesar de la violencia del ataque—sigue diciendo el periodista—los gubernamentales consiguieron rechazar a los asaltantes.

Visité también las posiciones gubernamentales entre la carretera de Extremadura y el Cementerio de San Isidro donde presencié un violento duelo de artillería y un ataque de los nacionalistas a la izquierda del barrio de Colmenar. El barrio de Colmenar está bien entrada la carretera de Extremadura.

Los nacionales desistieron del ataque, en vista de como barría la arti-

lleria gubernamental y se metieron en un grupo de edificios. Es decir, conquistaron un grupo de edificios. El tiro de los gubernamentales duró media hora.

Mientras tanto, la artillería nacionalista continuó el fuego, causando numerosas víctimas en las filas de los defensores de la ciudad, la deducción que hay que sacar de aquí es que la artillería roja disparó durante media hora, después continuó el fuego la artillería nacionalista; es decir, dicho sin tantos rodeos, que la artillería nacionalista hizo callar a las baterías rojas y quedó dueña de la situación, siguiendo disparando contra los marxistas. Los asaltantes han terminado su ataque.

Regreso al centro de la ciudad. El tronar de la artillería es espantoso y aumenta en intensidad.

Las calles de la ciudad están casi desiertas, y las milicias de retaguardia, que actúan de policía, aconsejan a los transeúntes que se recojan en sus casas. Es una medida de prudencia, puesto que el cañoneo alcanza todos los barrios bajos del S. O. y del Rosal.

Por detrás del gran parque del O. también alcanzado por el fuego de la artillería nacionalista, se ven columnas de humo provocadas por la explosión de granadas disparadas desde la carretera, de la Coruña.

Otra vez confirman que los nacionalistas están en la Bombilla.

Caen también proyectiles en las proximidades del cuartel de la Montaña. Este edificio recuerda las infamias de los marxistas al principio del Movimiento.

En las calles situadas entre la Puerta del Sol y el Palacio Real se oye claramente el trepitar de las ametralladoras, cuando el cañoneo cesa por unos momentos.

(Del enviado especial de Havas): Es decir, repetimos, noticias dadas desde Madrid y controladas por la censura roja.

Hay aquí otro telegrama en el cual dicen los marxistas que piensan atacar por Seseña y no sé por qué otras partes.

En realidad, están entre Pinto y Valdemoro, y ya sabéis vosotros lo que quiere decir esto.

Comunicados oficiales

(Comunicados directamente a «Radio Mallorca» por Radio Tenerife:

Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 11 de noviembre:

Nuestra actividad, durante la jornada de hoy, ha sido menor que en días anteriores. El enemigo ha mostrado alguna actividad en el frente de Vizcaya y en el sector de Sigüenza, de la división de Soria.

En las restantes divisiones sin novedad.

La situación de conjunto no señala variación alguna.

En la zona de retaguardia, completa normalidad.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo:

Ejército del N.: Quinta y Octava divisiones: Sin novedad digna de mención.

Sexta División: En los frentes del Cantábrico, tiroteo y fuego de cañón. Sin novedad por nuestra parte.

Séptima División: En los barrios de S. de Madrid, continúa la labor de limpieza, con consolidación y mejora a vanguardia de nuestras posiciones, cogiéndose al enemigo 60 muertos, con sus correspondientes fusiles y un fusil ametralladora.

En el flanco derecho, un intento de ataque enemigo fué fácilmente rechaza-

El general Mola no da la mano a traidores

(El caso del general traidor de Logroño, narrado por Pérez Madrigal, en su libro titulado «Augurios, estallido y episodios de la guerra civil».)

«El ayudante del general Mola pasó al despacho del caudillo y le avisó de la presencia allí, en calidad de detenidos, al general gobernador civil y alcalde de Logroño.

El general Mola ordenó a su ayudante:

—Que pase el general.

El coronel Ortiz de Zárate llevó, sin dejar de la mano su pistola, al general a presencia del jefe de las columnas del Norte.

Mola estaba solo, de pie. El coronel Ortiz de Zárate, levantando el damasco de la puerta, invitó al detenido a que pasara. Este, tranquilo, con paso firme, avanzó hacia el general Mola; con semblante plácido y despreocupación incomprensible se pasó ante el caudillo y mientras saludaba, adelantó la mano en busca de la del compañero para darse

el apretón de mutua amistad. Fué muy dura la escena.

El general Mola, plantado, rígido, fulgurantes los ojos tras los cristales de las gafas, permaneció en la más correcta formación de firme. No extendió su mano hacia la del compañero, quien confuso, estupefacto, acababa de comprender que un general, si se subleva, debe sublevarse para algo.

Fueron unos segundos, para Mola, de autoridad insuperable; para el detenido, de espaciación profunda.

Tan solo las siguientes palabras interpretaron aquel dramático momento. Las pronunció sin moverse, rígido, plantado en la cumbre de su responsabilidad y de su mando. El general Mola:

—Yo no doy la mano a traidores.

Y dirigiéndose a Ortiz de Zárate, ordenó:

—Coronel, este hombre a prisiones.

Y se lo llevaron a Prisiones. Dos prisiones de la Guardia civil.»

De la «Gaceta de Tenerife».

do, persiguiéndole nuestras tropas, que recogieron 52 muertos.

En el flanco izquierdo, se nota también actividad enemiga, y un intento de ataque con tanques que fué rechazado con grandes bajas para las fuerzas rojas que lo realizaron.

En Madrid, se observa, desde nuestras líneas, la anarquía que domina.

Grandes incendios en el centro de la población, que jalonan los dominios de las hordas rojas en zonas apartadas de la actividad militar de nuestra artillería y de nuestra aviación, siendo inútiles nuestros esfuerzos para tomar la población evitando en todo lo posible daños y pérdidas, no obstante el retraso que estas consideraciones imponen a las operaciones militares.

División de Soria.—En el frente de Guadalajara, el enemigo, aprovechando las nieblas, intentó desquitarse de sus constantes derrotas en este frente, llevando a cabo un ataque sobre Almadrones, ocupado recientemente, con tanques y artillería, siendo rechazado y perseguido por nuestras tropas, en poder de las cuales dejó innumerables bajas.

Ejército del S.: Sin novedad digna de mención.

Impresiones de Radio Club Portugués de las 2'15 del jueves

Radio Club Portugués, a las 2'15 de la madrugada:

Vamos a principiar las últimas palabras que vamos a decir en esta emisión, leyendo un comunicado de Madrid:

«Madrid.—Unión Radio continúa sus emisiones cotidianas. Más, en el programa de hoy, no se radió la parte musical.

Declaró que la aviación nacional atacó ayer cinco veces la ciudad. Los ataques del enemigo contra la ciudad fueron terribles, más el ejército popular resistió y el enemigo atacó nuevamente, prosiguiendo el cerco a Madrid, pero podemos decir que, bajo la dirección de nuestra Junta de Defensa, la resistencia estuvo a la altura del ataque.»

Es decir que, Unión Radio de Madrid ya no espera de sus milicias el que ataquen. Sabemos que hace dos o tres días atacaron por el flanco izquierdo, o sea a la columna del teniente coronel Tella, situada a la izquierda del frente.

La forma en que se hizo tal ataque fué la siguiente:

Se oyó un estrépito espantoso en el

campo contrario. Se hablaba, se cantaba y se notaba que los soldados nacionales, verdaderamente asustados de aquel terremoto de voces, miraron en dónde venía aquel estruendo y por las márgenes del río, delante de ellos, venía una patrulla tremenda de milicianos, miles y miles de hombres, dando gritos, animándose unos a otros con cánticos guerreros y, además, acompañados por una manifestación. Esta, es la manera de avanzar con cautela y de organizar sus operaciones militares.

Los soldados estuvieron en verdadero peligro, pero los marxistas no se dieron cuenta, y el peligro fué de no empuñar las armas por no saber que aquellos marxistas, además de cantar, tenían unas cuantas ametralladoras y también unos flamantes tanques rusos.

Efectivamente: Voló la aviación, bombardeó aquella concentración que venía camino del campo nacional, y entonces fué de ver el correr de aquella gente, que hizo imposible que la operación tuviese mayor importancia, porque los nacionales, con verdadera rapidez, se quedaron sin enemigo enfrente.

Creo que a los prisioneros que se hicieron se les preguntó porque avanzaban dando aquellos gritos tan terribles, y entonces dijeron que eran para hacer un ataque por sorpresa, y como se les había dicho que para atacar necesitaban de valor y de arrojo y estaban convencidos de que los moros lo tenían excepcional, estaban dando estos gritos, que también dan los moros para entrar en combate. Ellos se quedaron roncós, sin valor, sin disciplina y sin arrojo.

Estos son los ataques formidables de los milicianos que defienden Madrid. ¡Qué gente más ridícula!

Por Unión Radio Madrid sabemos que somos escuchados atentamente y que corresponden a mí con unas frases que no repito porque soy modestísima, y por lo extraordinario de las palabras que me dedican. Ellos no saben que hay una ley que prohíbe el piropo, y no es justo el meterse con mi pobre persona. No quiero decir nada acerca de la escasa mella que hace Radio Club Portugal sin ningún resultado práctico.

Las tropas del general Varela están preparadas. El ataque a Madrid se hará por un sector indeterminado, de tal manera, que ellos se fortifican por la parte S. O. y puede ser que sean atacados por el N. O. El ataque va a venir como

una tromba, por un lado cualquiera. Porque el ataque definitivo a Madrid no ha principiado todavía.

Se han conquistado los alrededores madrileños y se estaban preparando en el día de ayer y en el de hoy las reservas necesarias y todos los servicios de retaguardia, que es verdaderamente maravilloso en el Ejército nacionalista.

¿Cuándo principiará el ataque? Será fulminante, y vosotros no lo sabéis. Pero, ¿qué sacaréis de saberlo? si aparecieran gritando mucho cuando tendríais que entrar en combate.

Así, creo que, cuando venga el ataque terrible de las fuerzas del general Varela, os refugiareis en vuestras madrigueras. Porque he sacado en consecuencia de toda esta campaña que, así como el lobo tiene la querencia del prado, vosotros tenéis la querencia del cubil.

Por eso, en campo abierto jamás habéis dado combate a las fuerzas del general Varela. Se han limitado vuestras operaciones a correr campo adelante. Únicamente cuando habéis encontrado el abrigo de una madriguera es cuando habéis intentado resistir. Por eso solamente ha habido resistencia allí en Badajoz, a cubierto de sus murallas; en San Sebastián en Irún; hasta que fué un informe montón de ruinas; también en Talavera y eso que con Talavera pasó lo que dice la copia de aquel puerto: «entran por la puerta y salen por la corredera, y en menos de cuarto de hora corren toda Talavera». Esta copia es del pueblo, pero los marxistas la han confirmado. Llegaron a Toledo el tiempo justo de huir.

La rendición de Madrid está pendiente del amor que le tiene el general Franco, del sentido artístico y del sentido de amor a la Patria y a cada uno de sus rincones y a ese tan hermoso de Madrid. Las fuerzas nacionalistas esperan la rendición; pero no es posible encontrar un atisbo de humanidad, un reflejo de corazón, un destello de personalidad, algo que les hiciera reaccionar como seres humanos. Inútil. Donde no hay fuego no puede haber chispa, y no habiendo fuego humano, no es posible haya una chispa de humanidad.

En los comunicados madrileños, se dice que alcanzaron la Casa de Velázquez, edificio del siglo XVII. Lo habéis preguntado a un ateneísta, porque vosotros no sabéis lo que es del siglo XVII, pues la casa de Velázquez es del siglo XX. Es posible que dentro de muy pronto, todos los edificios que confíen de la baedeker sean del siglo XVII.

Las fuerzas nacionalistas se han parado en los umbrales de Madrid. Se han parado sobrecogidos ante tanta belleza.

Esos mismos moros que viven en los aduares africanos han sentido en sus corazones el sentimiento, en sus almas un escalofrío. Han sentido el escalofrío de la belleza de nuestro Madrid, tan hermoso visto allá por la carretera de la Coruña, tan magnífico visto por la entrada del puente de Segovia, con su Seminario en alto, tan sobrehumano desde el campo del Moro, con su palacio de maravillas. Y esos mismos moros que no saben de la belleza nada más que el destello humano que Dios puso en su alma, están vacilantes cuando disparan y dejan la culeña de los cañones y van a interrogar a sus oficiales, paralizados ante tanta muerte y destrucción.

Sois vosotros, marxistas, los que no habéis tenido pena, sois vosotros los marxistas, los que habéis sentenciado a vuestra capital, a nuestra capital muy pronto.

Madrid será un montón de ruinas, un informe montón de ruinas, que hablará a la civilización de lo que hubiera sido nuestra Patria si el empuje nacionalista no hubiera llevado a las fuerzas españolas a la victoria definitiva.

Podéis hacer de Madrid un montón de escombros, podéis hacer de Madrid un amasijo informe, de hierros retorcidos, podéis hacer desaparecer sus maravillas, pero no podéis hacer de Madrid un baluarte del marxismo, no podréis hacer de Madrid un pregón de infamias; es necesario que esto lo sepáis.

El general Varela tiene ya frente a vosotros un Ejército poderosísimo.

Escuchado madrileños: son 50.000 hombres, 50.000 hombres de aquellos que atacaron Toledo, 50.000 hombres de aquellos que lucharon en las márgenes de Guadarrama, 50.000 hombres del temple de aquellos que siendo solamente un puñado, defendían las gargantas de la serraña de Vasconia; son aquellos muchachos de la Cruz de San-

tiago, bravos chicos de renovación; son chicos de los que combatían en Robledo de Chavela con la cruz de la victoria en el pecho, con la blusa parda y las boinas de color de sangre española; son 50.000 hombres, como aquellos que manda un jefe como Castejón y que en un empuje avasallador, atravesaron media España.

Pronto sentiréis sus cañones, sentiréis sus fusiles. ¿Mañana, o pasado mañana? No quiero decirlo. Ya digo que quiero hablar solamente por los nacionales y sé que en este momento, en una estación receptora madrileña están pendientes de la palabra de esta coforra y no sé que más cosas me dicen, que no puedo repetir porque son unos piropos a la altura de un carretero.

Así que, por lo tanto, terminamos esperando que el día de mañana—hoy—nos lleve buenas noticias, porque son buenas siempre las de los nacionalistas y tristes noticias las que nos hablan de la destrucción causada por los marxistas.

Noticias radiadas a las 8'30 Rusia y Bilbao

Radio Jaca a las 15'30 horas: Moscú.—Las relaciones diplomáticas entre la URSS y los anarquistas de Bilbao están ultimadas.

Bombardeo intenso de Madrid.—Trimotor derribado

Salamanca.—Una columna nacionalista ha ocupado importantes posiciones en los barrios del O. de Madrid.

Las baterías nacionales están efectuando un gran bombardeo desde la Casa de Campo y Carabanchel sobre la capital, ardiendo manzanas enteras de casas. Las fuerzas nacionales continúan avanzando, aunque lentamente, habiendo causado a los rojos numerosísimas bajas.

A medio día ha sido derribado, cerca de Alcorcón, un trimotor rojo, pereciendo carbonizados sus tripulantes.

Vuelven a decir "No pasarán... luego pasaremos"

Madrid.—En un mitin organizado por la Junta de Defensa, algunos oradores dijeron que se resisten en todos los frentes, que se sabrán defender hasta el fin y que «No pasarán».

Como es lógico, no obedecen los de Mangada

Madrid.—Se ha publicado una circular llamando a todos los componentes de la columna Mangada para que inmediatamente se presenten a los puntos de concentración. Hasta ahora no ha sido obedecido lo que se manda en dicha circular.

Ocupación de varios barrios

Bayona.—Los nacionales progresan en su ataque a Madrid esperando la orden del general Varela para llevar a cabo el ataque definitivo. Ha ocupado los barrios situados entre el puente de Toledo y el de Segovia. Las columnas del Coronel Yagüe hicieron cuña al enemigo, ocasionándole numerosas bajas. Se cree que a estas horas están ya en poder de dichas fuerzas las estaciones ferroviarias del Norte, Delicias y Mediodía.

El caso extraordinario de Madrid

Burgos.—En ninguna guerra, más que en la presente, se ha visto poner el cerco y ocupar una capital como Madrid, de más de un millón de habitantes.

Gran número de bajas

Cádiz.—En la Casa de Campo, avanzaron nuestras fuerzas tomando parte en la operación gran cantidad de castellanos y navarros. Un prisionero hecho por nuestras fuerzas en recientes operaciones dice que ha sido tan grande el número de bajas causado estos días a los gubernamentales que en Madrid innumerables casas particulares son habilitadas como hospitales de sangre, por ser insuficientes los que hasta ahora existen.

Bombardeo aéreo de Madrid

Londres.—16 aparatos nacionales de bombardeo acompañados de 17 cazas bombardearon la capital de España.

Muchos de los fusiles recogidos a los rojos estaban cargados y sin haber sido aun disparados.

Lucha cuerpo a cuerpo

Berlin.—Hubo una lucha cuerpo a cuerpo de gran envergadura en Madrid, cerca de un hotel en donde los legionarios pasaron a la bayoneta a muchos rojos y estaban parapetados en dicho hotel con ametralladoras y lanzallamas.

Actividad en el frente

Talavera de la Reina.—La actividad durante el día de ayer correspondió principalmente a la aviación ya que nuestros aparatos destruyeron muchas casas en las que estaban refugiados y parapetados los rojos. La artillería sigue haciendo intenso fuego sobre las posiciones enemigas.

En la Casa de Campo se atacó al enemigo produciéndole numerosísimas bajas.

El alto mando tiene tomadas todas las medidas para el triunfo final.

Sigue el éxodo de Madrid

Cádiz.—Los dirigentes rojos siguen huyendo de Madrid. Los momentos actuales son para la capital de desesperación.

Los nacionales apagan el fuego a los rojos

Londres.—Un periódico publica un telegrama enviado por un corresponsal de prensa que se encuentra en Madrid en el cual dice que el fin de la capital está próximo, que los combates continúan siendo de cada día más encarnizados y que los milicianos intentan enfrentarse con las avanzadas nacionales; pero fracasan ante el empuje de éstas. La artillería gubernamental intentó hacer callar a la nacional, pero esta es mucho más potente y obliga a aquella a replegarse y a hacer el mínimo de disparos. Las baterías rojas de largo alcance no tienen objeto, dado lo cercano que los nacionalistas están de la ciudad. Los rojos hacen solamente fuego desesperado de ametralladora contra la Casa de Campo. Añade el corresponsal que el final victorioso para los nacionalistas no se hará esperar.

Noticia desmentida

Londres.—Un centro de informaciones recoge la noticia de que León Blum está dispuesto a levantar el embargo de armas para poder enviarlas al Frente Popular español. Todos los centros autorizados han desmentido tal especie, por no proceder de buena fuente.

La obligación del general Miaja

Lisboa.—La Junta de Defensa presidida por el general Miaja en Madrid, tiene la obligación de defender la capital hasta que las fuerzas rojas que combaten en Guadarrama y en El Escorial puedan retirarse a Barcelona y a Valencia. Los nacionalistas hicieron numerosos prisioneros, entre los que había muchos muchachos de 14 a 15 años que manifestaron que se les había obligado a empujar el fusil y que se les había sacado de sus casas en Cuenca y en Valencia.

La dictadura del proletariado

Bayona.—Desde el pasado lunes está declarada en Madrid la dictadura del proletariado independiente del gobierno de Valencia.

Los rojos rechazados en Oviedo

Radio Tetuán a las 16 horas: En el sector de Oviedo el enemigo quiso cortar las comunicaciones siendo rechazado duramente y causándole muchas bajas, además de perder muchas armas, ametralladoras y bombas.

La Capitanía General de Madrid, ardiendo

Según comunicación recibida a las 2 de la madrugada de hoy estaba ardiendo en Madrid el edificio de la Capitanía General.

La ocupación del Parque del Oeste

Roma.—En Madrid, el Parque del Oeste y el Puente de Toledo han sido ocupados por los nacionalistas.

Ataque de la columna de Tello

Sevilla.—La columna Tello atacó al enemigo, en Madrid, causándole más de 60 muertos. La resistencia de los rojos no es la que se esperaba, pues están convencidos de sus fracasos, no sirviéndole de nada las brigadas de extranjeros de que dispone.

Los súbditos ingleses prisioneros están satisfechísimos en Salamanca

Salamanca.—El generalísimo comunica que los dos súbditos ingleses que prestaban servicio en una ambulancia roja, que cayeron prisioneros de nuestras tropas se encuentran en Salamanca verdaderamente satisfechos y encantados de encontrarse en la civilización, sin tener que presenciar ya escenas y violencias que comentan asqueados.

Banquete a Hitler

Berlin.—Muchos compañeros de Hit-

Homenaje al glorioso General Goded

Los donativos para el Homenaje al glorioso General Goded, pueden verificarse en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial, en la sucursal del Banco de España y demás Bancos de esta Plaza.

ler se reunieron con éste en un banquete. Hitler les dirigió la palabra, diciendo que el comunismo nunca entrará en Alemania disfrazado de judaísmo-bolchevique, y que Alemania si llegara el caso defenderá a Europa del comunismo.

Francia no simpatiza toda con el Frente Popular

París.—La prensa no sometida al Frente Popular dice que supone que los españoles sabrán darse cuenta de que en Francia existe una masa numerosa que no simpatiza con el Frente Popular y que éste no es la voluntad manifiesta del pueblo francés.

Los rojos rechazados en Guadaluajara

En el sector de Guadaluajara, los marxistas también intentaron atacar, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

El Japón reconoce al Gobierno de Burgos

Según comunicación recibida, el gobierno del Japón acordó reconocer al de Burgos.

Disturbios en Rusia

Riga.—Noticias de Rusia indican que se están promoviendo disturbios de importancia, principalmente en Armenia y el Cáucaso, donde se han producido incidentes de gravedad. Se conocen detalles del fusilamiento de 130 individuos.

Bombardeo del campamento del Retiro

Lisboa.—Durante el día de hoy ha sido grande la actividad de la artillería y aviación nacionales, que bombardearon intensamente los objetivos militares madrileños, principalmente El Retiro, que se había convertido en campamento rojo como había podido comprobar nuestra aviación. El flamante campamento ha tenido que ser rápidamente evacuado. La aviación nacional, hasta ahora, se limita a bombardear las zonas militares, no habiendo nadie que pueda decir que ha sido arrojada una sola bomba sobre los barrios declarados como zona neutral por el General Franco ni sobre edificios públicos, particulares ni Embajadas.

Radio Cádiz a las 6'30 de la tarde.

Nuestras baterías en el día de ayer no cesaron de hacer fuego sobre los lugares ocupados por los revolucionarios. Por lo que los marxistas han debido sufrir un número incalculable de bajas. Al oscurecer se veían como relámpagos y eran los fogonazos producidos por los disparos hechos a la derecha de la Telefónica, por la parte del Retiro y la Cibele. Las granadas de nuestros cañones caen con precisión sobre las posiciones rojas que se defienden a la desesperada.

Las tropas nacionales consolidan sus posiciones

Madrid.—Según comunica la Agencia Havas, en el centro urbano de Madrid, las tropas nacionales consolidan sus posiciones y tanto nuestra aviación como nuestra artillería hicieron constantes disparos con muy certeros blancos que produjeron intenso pánico entre las tropas rojas. La aviación al servicio del General Franco actuó también con la misma eficacia y gran actividad, bombardeando los puntos estratégicos, sin que apareciera por parte alguna ningún aparato marxista.

Noticias de última hora

Las emisoras anarquistas de Barcelona hacían gala de un valor que los combatientes rojos están lejos de sentir. También se radió una nota, en el día de ayer por el Comité de Defensa de Madrid invitando a todos los que componen el 5.º batallón de milicias y batallón de Extremadura para que se presente inmediatamente a sus respectivos cuarteles. Caso de no hacerlo, como se ordenaba, serían fusilados. También se radió otra nota para que se presentasen en el cuartel todas las mujeres que supiesen manejar el fusil y que estuviesen afiliadas al partido comunista, socialista

y sindicalista. Esto indica que el Comité de Defensa de Madrid no cuenta con más recursos y tiene que acudir al empleo de mujeres, lo que da una idea exacta de la situación en la capital de España por el enorme número de bajas que han tenido los milicianos rojos en los últimos encuentros en la defensa de Madrid.

Por estar completamente cercado El Escorial, las milicias que se encuentran en Somosierra y Guadarrama no encuentran refuerzos algunos que pudieran acudir en ayuda de la capital.

Apesar de la naturalidad de los locutores se trasluce su pesadilla. Ayer hablaba Unión Radio con otra emisora y por lo que pudimos oír, se pudo ver que ya no está emplazada en Madrid. El camarada García, de la C. N. T., decía: Es necesario conservar las posiciones y lo conseguiremos obedeciendo el mando único, ya que contamos con fuerzas suficientes para salvar a Madrid, lo cual demuestra el estado caótico en que se encuentra la capital de España.

Tenerife.—Noticias recibidas de Asturias confirman el duro castigo impuesto al enemigo en un intento de ataque contra nuestras líneas.

En el día de ayer una sola compañía nacional contraatacó a numerosos enemigos, poniéndoles en fuga. Las fuerzas rojas formaban el batallón denominado Rusia, apoderándose los nacionales de una bandera, dos ametralladoras, municiones y armamento.

La Radio Asociación de Cataluña dió la noticia de que próximamente trasladará su residencia a Barcelona el señor Largo Caballero. Este cambio de residencia viene a demostrar que a Largo Caballero se le hace imposible la estancia en Valencia donde se sabe que fué acremente censurado por haber abandonado Madrid.

RIALTO

HOY DE 3 A 11 NOCHE

El capitán odia al mar

por Victor Mc Laglen y Jhon Gilbert

ES MI HOMBRE

En español

por Valeriano León

Lunes: SI TU QUIERES y AVES SIN RUMBO.

MODERNO

HOY DE 3 A 11 NOCHE

SUBURBIOS

por Wladimir Zocaloff

EL MUNDO CAMBIA

En español

por PAUL MUNI

Lunes: SIN RUMBO.

Máquinas de coser

Arreglo y restauración, trabajo garantizado.

Plaza Juanot Colom, 11.

Majórica Hotel

Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y convencionales para largas temporadas. Visite el Hotel, sin compromisos. Corp. Mari.—Terreno.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar económico.

Se sirven comidas a domicilio.

Concepción n.º 9.—Palma.

Alocución del general Queipo de Llano

He sabido el gran interés mostrado ya bastante tiempo por los representantes del Gobierno inglés y los de la Cruz Roja para el cambio de rehenes y la supresión a los asesinatos que se cometían en el territorio ocupado por los marxistas. Los rojos siempre se negaron a esas pretensiones y es natural, porque las armas del marxismo consisten en la supresión violenta de toda persona consciente, honrada y de orden. Ya se sabe que la escuela del marxismo es el saqueo y el robo, además del asesinato, que es lo que está ocurriendo en España y lo que llegará a ocurrir en algunos otros pueblos que parece hacen oposiciones para conseguirlo. Es muy lamentable que naciones como Inglaterra, Estados Unidos y demás, que tienen esas organizaciones para la protección de los animales, no se ocupen como es debido de esta verdadera caza del hombre que han efectuado los marxistas españoles desde el 18 de Julio y muchos días antes, principalmente el 16 de febrero.

Vuelve a estar sobre el tapete el asunto de los asesinatos cometidos por los marxistas españoles. Y así, la Comisión Internacional de la Cruz Roja de Ginebra ha dirigido un manifiesto a Madrid, Barcelona, Bilbao, Santander y Málaga, precisamente las poblaciones con pretensión de constituirse en repúblicas independientes. Se les recuerda que, con arreglo a la Conferencia Internacional de la Cruz Roja celebrada últimamente, se acordó prohibir la constitución de rehenes que es incompatible con los verdaderos principios de la guerra. Entendió esta conferencia que, en cualquier género de guerra, se ha de asegurar a la población no combatiente el máximo de libertad sobre todo para evacuar de las líneas de fuego a las mujeres, niños, ancianos, enfermos y a todas aquellas otras personas que por su carácter o condición, no toman parte en la guerra, como los sacerdotes, militares retirados, médicos y personal sanitario que no preste servicios en las tropas. No se responderá al Gobierno marxista de Madrid a Inglaterra, pero de todas maneras, si se compromete a cumplir la convención internacional, se verá obligado a faltar a ella porque el verdadero gobierno son las masas. El Ministro de Negocios Ingles, Eden, se ha visto precisado a exponer a la Cámara de los Comunes el fracaso de sus gestiones, porque a ellas se ha opuesto el Gobierno rojo de Madrid, al mismo tiempo que ha dicho que los nacionales han expresado que, con mucho gusto, acceden a que representantes del Gobierno inglés puedan visitar los frentes con toda libertad para ver el trato que se da a los prisioneros. También dijo Eden la imposibilidad que existía de un acuerdo por la intransigencia de los marxistas, y que los barcos de la escuadra inglesa habían salvado a unas once mil personas de distintos puertos ocupados por los rojos, muchas de ellas españolas que pedían por Dios que los sacasen del infierno marxista y les llevasen a cualquiera de los puertos ocupados por nosotros. Al mismo tiempo hizo saber las comunicaciones que había recibido el Gobierno inglés de gratitud de 16 naciones distintas por el servicio que había prestado la escuadra británica a los nacionales de estos países llevándoles a los suyos respectivos. No se ha dado un solo caso de evacuación de los extranjeros en la zona ocupada por las fuerzas nacionales, porque allí se tiene garantía perfecta de su existencia y propiedades. En los primeros momentos, cuando se hacía correr la especie de que nosotros asesinábamos a la gente, vinieron barcos extranjeros de distintos países para recoger a sus connacionales que quisieran marcharse, pero ninguno lo hizo, a no ser los que su conveniencia particular se lo aconsejaba con la ventaja de poder obtener el transporte gratuitamente. Solo recuerdo una expedición de turismo que se encontraba en Granada, cercada en aquella época, que me hizo presentes sus deseos de abandonar el país, no porque se viese perseguida sino porque deseaban regresar a sus países por tener precisión de estar en ellos. Con un aparato pequeño de cuatro plazas y un avión grande que yo presté, fueron evacuados en dos días los doscientos excursionistas y trasladados con toda clase de consideraciones a Gibraltar, donde embarcaron para su país. Otra caravana, en Granada mismo, de franceses, fué transportada en camiones, después de restablecidas las comunicacio-

nes, y en el camino no recibieron más que consideraciones por parte de todos. Esta desigualdad debiera haber sido causa suficiente para que el Gobierno de Burgos fuera reconocido, ya que tiene completa autoridad en la zona que dominan las fuerzas del Ejército. Es una injusticia con que nos ha tratado el mundo. Aquí no se ha cometido ni un solo asesinato, aunque ha habido, en muchos casos, necesidad de aplicar las leyes y cumplir los bandos de guerra, siempre en reos en los que se demostró que habían cometido el delito de que se les acusaba.

No es solo la zona ocupada por los rojos en donde se cometen los asesinatos a mansalva. Ahora mismo, en el paraíso ruso de que nos quieren hacer partícipes a los demás mortales, están los asesinatos a la orden del día. Se asesina a los que no dan patentes muestras de ser partidarios de Stalin, que como no tiene simpatías, se mantiene por el terror. En Ucrania, se da el caso de que se han confiscado todos los productos de la tierra, dejando a los ucranianos aun sin trigo para poder sembrar, y todo para obtener dinero con que ayudar a los rojos de Madrid. A todos los que protestan se les fusila sin piedad. Dios nos libre de esta canalla.

Según las noticias que dan los marxistas, no tenemos más remedio que echarnos a temblar. «El Mercantil Valenciano» dice, por ejemplo, «que las fuerzas republicanas, en un acto de heroísmo, se han apoderado—nada más abrir el paraguas—de Illescas, Seseña, Valdemoro y Pinto, dejando solo un pequeño portillo a las tropas de Franco, que si no lo aprovechan para huir perecerán todas». Ya estoy oyendo a mi amigo Mijajas diciendo, en su oficina de portero: «Escaparse, que se va a cerrar», y todas las fuerzas de Franco huirán para no perecer. «La Voz» dice que el fracaso de los rebeldes en la Casa de Campo les costó cuatro mil bajas, habiendo tenido que retirarse. ¡Miau! «CNT» dice: «Venceremos». Y en un rato de buen humor, dice «que los fascistas, cuando huyen acosados por las fuerzas republicanas, dicen que han celebrado manifestaciones en las calles principales de la capital de España». Es el colmo del buen humor. «Mundo Obrero» dice que la «resistencia contra los invasores es la clave del triunfo, porque ellos no son capaces de vencer». Otro periódico dirige un elogio a los tranviarios, de los que dice que «a pesar del cañoneo de los fascistas y del pase de sus aviones por encima de Madrid, continúan dirigiendo sus coches sin interrumpir el servicio, dando pruebas de verdadero espíritu proletario-marxista». «El Herald» dice: «El pueblo en masa muestra la voluntad decidida de vencer. (j)».

Mis amigos de Málaga dicen que una columna roja realizó un ataque por la carretera de Extremadura, obligando a los facciosos a retirarse con grandes bajas. Por lo que dicen, vamos a tener que salir a la carretera para detener a los que vengan huyendo de Madrid. El parte oficial dice: «Ayer, después de muchas horas de combate, fué rechazado el enemigo, sin perder un palmo de terreno, a pesar de los violentos ataques de los fascistas». Como se ve, no habla para nada de habernos hecho retroceder. Dice después. «El enemigo atacó por varios puntos y fué enérgicamente rechazado por las milicias, que mejoran sus posiciones. En la Casa de Campo, las milicias, sin disparar un solo tiro, han hecho prisioneros a 200 guardias civiles». Lo que quiere decir a los jóvenes marxistas: Acudid; ya veis; sin disparar un solo tiro, hemos hecho prisioneros a 200 guardias. Puede que también les digan que cada uno llevaba diez mil pesetas en los bolsillos. «El Gobierno del pueblo, en Valencia, trabaja activamente en la organización de la defensa nacional». Esto no concuerda con otro radio captado que dice que los comunistas y anarquistas han acordado proclamar la república independiente de Madrid, independiente del gobierno de Valencia. Con esta república, España iba a quedar dividida, por lo menos, en 49 repúblicas.

Parece ser que los extremistas valencianos han mostrado a Largo su disgusto por haber huido de Madrid, diciéndole que el hecho es una traición en los momentos en que Madrid corre peligro. El parte oficial no contiene más que artículos literarios llamando a la gente a las armas y animándola para

que acuda, pero como son analfabetos, no lo van a entender. Eso de hacer frente al enemigo y atacarle, les va a parecer más literatura que nada.

«Le Jour», en un artículo, pone de relieve los manejos del judío Rossemberg en España, y llama sobre ello la atención del pueblo francés.

Una persona escapada de Madrid me ha hablado de que Rossemberg vive en el Palace y ocupa nada menos que 40 habitaciones, en las que tiene su séquito, amiguitas... Y eso lo paga el pobre pueblo español que se deja robar en los bancos y permite que se le esclavice de esta manera. Y... ¡Viva la democracia!

Los marxistas que se encuentran cercados en El Escorial parece que se llevan en camiones cuadros, joyas, incunables, etc. Nuestro general en jefe ha ordenado que, por ningún concepto se cañonee el magnífico monasterio y se mantenga el cerco lo más estrecho posible, pero los marxistas continúan organizando su robo. ¡Ladrones!

«Paris Soir» dice que el fin de Madrid está muy próximo, porque en el interior de la población faltan viveres de todas clases y los pocos que hay se dan a los milicianos sin que lleguen ni a las familias de éstos. Debido a la escasez de municiones, los cañones rojos están casi en silencio y la aviación no se atreve a levantar el vuelo por temor a los aparatos nacionales. El pueblo espera el asalto inmediato por los nacionalistas para librarse pronto del infierno marxista. Una radio de Burdeos dice que la población desea el asalto inmediato, y añade que la lucha en la Casa de Campo, muy empeñada, fué ganada por los fascistas, que hicieron huir vergonzosamente a la desbandada a los marxistas. La noticia de la escasez de viveres y municiones está de acuerdo con un radio sorprendido en clave que mandaban desde Madrid a Valencia, en el que decían que era indispensable que inmediatamente se enviaran viveres y municiones, que iban escaseando de cada día más. El general Franco se ha dado perfecta cuenta de la situación y no tiene prisa por embestir a Madrid. Yo sé que todo está dispuesto para el

asalto. ¿Llegará este asalto? ¿No llegará? Eso depende de las circunstancias, pero es muy posible que así como antes decían ellos que el tiempo era su aliado, ahora se haya aliado con nosotros. Los rojos tienen un frente muy extenso que hay que racionar y municionar para lo cual calculo que serían necesarios unos mil camiones que saliesen desde Madrid para Valencia y otros mil de Valencia para Madrid.

Doña Manolita decía que en cuanto ganasen iban a castigar a tres ciudades: Burgos, Sevilla y Lisboa. Pero ahora, ya no atacan a Lisboa, atacan a Roma, pues una radio decía que por cada avión que mandase Italia a los fascistas españoles, ellos dispondrían de mil aparatos rusos que volarían sobre Roma. ¡Ya puede el Papa echarse a temblar! Pronto volarán sobre aquel país miles de aviones soviéticos, que acabarán con el poderío de Roma. ¡Ja ja, ja.

En la guerra ha habido pocas noticias. Hasta ahora, no se ha recibido el parte oficial. Solamente hay que señalar, en el frente de Madrid, un ataque que ha realizado el enemigo, pero no por la Casa de Campo, que está en nuestro poder.

El Comandante Militar de Villarta ordenó un reconocimiento sobre Ovejo, por tener confidencias de que iban a ser fusilados unos detenidos. La centuria de Sevilla, después de ligero tiroteo libertó a nueve detenidos. Se cogieron al enemigo tres muertos, algunos heridos y cuatro prisioneros, además de 10 escopetas, dos tercerolas, tres pistolas y un saco de bombas. Los detenidos y muchas familias se han refugiado en Villarta, no habiendo más novedad en la plaza.

En los Blazquez, pueblo al Noroeste de Peñarroya, tuvo que hacerse una pequeña operación saliendo una columna de Pueblo Nuevo al mando del Comandante Cazorra, que levantó el asedio derrotando al enemigo y cogiendo 30 muertos, un oficial y un sargento. Por nuestra parte hemos tenido que lamentar dos muertos y cinco heridos.

El General termina leyendo varios donativos recibidos el día de hoy.

SENTIDO HOMENAJE

Falange Española a Italia

Anteayer tuvo lugar un homenaje a Italia, organizado por Falange Española de las JONS, con motivo de celebrarse—de lo cual ya dimos cuenta a nuestros lectores—el 65.º aniversario del nacimiento de Victor Manuel III, Rey de Italia y Emperador de Abisinia.

Dicho homenaje consistió en saludar las banderas del Imperio italiano, a la hora de la puesta del sol y desde el Paseo de la Riba, en el momento en que aquellas eran arriadas de los dos buques de la ciudad nacionalidad anclados en el interior de nuestra bahía.

Asistieron al acto el Jefe Provincial de F. E., señor Marqués de Zayas, con sus ayudantes señores Gual y Blanes; el jefe y subjefe provinciales de Milicias, el médico, el jefe provincial de las Organizaciones Juveniles de F. E., señor

Roselló; el jefe provincial del Sindicato Universitario Estudiantil, señor Real, y otras numerosas personas.

Poco antes de la hora de la puesta del sol, se fueron presentando, en el Paseo de la Riba, una centuria de falangistas, nutrida Sección de Falange Femenina y «Guías» y unos 1.200 «Flechas», con sus respectivos jefes.

En la Riba se estacionaron y allí, cantaron los himnos «Giovinezza» y el de Falange Española.

Al arriarse las banderas de los buques italianos, fueron saludadas por todos los allí presentes.

El momento fué de alta emoción. Seguidamente, los falangistas desfilaron ante sus jefes.

El sentido homenaje resultó un hermoso acto.

En Palma

Correspondencia para Italia

El Jefe de Correos nos participa, que teniendo que efectuar el próximo sábado un viaje extraordinario el avión que rinde servicio entre Pollensa e Italia, hoy viernes se admitirá en las Oficinas de Correos correspondencia para que sea cursada por dicho servicio, durante las mismas horas establecidas para los lunes.

Regreso de una Comisión de Italia

Llegó procedente de Marsella don Miguel Arbona Oliver, quien a primeros de Octubre embarcó para Italia al objeto de realizar, junto con el industrial de Palma don Vicente Enseñat, (que regresó hace ya días) diversas gestiones para proveer de primeras materias a la industria textil mallorquina.

El servicio aéreo de la Ala Littoria

Se inauguró el miércoles, a vía de ensayo, el nuevo servicio aéreo Roma-Pollensa-Melilla-Cádiz y viceversa, que trata de implantar la Compañía Italiana «Ala-Littoria», que tanto labora por España.

El avión, un trimotor «Libnie», amarró en el puerto de Pollensa a las once de la mañana.

La función dará comienzo a las cinco de la tarde.

Para invitaciones acudir al local social, calle del Sol, n.º 30, todos los días laborables de 8 a 10 noche y el día de la función de 11 a 1 de la mañana.

Es de esperar que dado el fin benéfico que se persigue el teatro se llenará de bote en bote.

El «Ciudadela» apresado

Según informes oficiales, por un buque de la Escuadra Nacional fué ayer apresado entre Mahón y Barcelona, el vapor «Ciudadela», el cual liné conducido al puerto de Sóller.

También parece que anteaer fué por el mismo buque de la Escuadra Nacional, echado a pique, el velero «Manuel», que se dirigía de Francia a Barcelona.

Comandancia Militar

Servicio de Plaza para el día 13 de Noviembre de 1936

Parada: Cárcel y Prisión Estaciones y Cárcel Hermanitas de los Pobres.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Comandancia y Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda.

Imaginaria.—Comandante de Caballería don Javier Soto Reguera.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería don Francisco García Ordovás.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. S., El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor

Nota para la Prensa

Mañana día 13, de 9 a 17 horas, las fuerzas de Artillería de las baterías de costa de los fuertes de Regana, Enderrocat, Illetas, Calafiguera, Refeubeix e inmediaciones de San Carlos, efectuarán ejercicios de fuego de cañón.

Lo que se hace público para que no se alarme la población.

Palma 12 de noviembre de 1936.

Ayuntamiento

Obras importantes

El Alcalde manifestó ayer a los periodistas que no había podido recibirles el miércoles por no encontrarse en su despacho, pues habiase trasladado al Gobierno Civil para cambiar impresiones con la primera autoridad de la provincia respecto a cuestiones de interés y actualidad.

Agregó que en la citada entrevista se trató de la realización de importantes obras para facilitar trabajo a quienes de él carecen, pues se negó el señor Zaforteza a ser más explícito en cuanto a las citadas obras y su valor e importancia por entender que era el Gobernador quien debe, ya que a su cargo está la dirección de ello, dar las explicaciones pertinentes.

Donativos para las Cocinas Económicas

Los soldados de la 7.ª batería de costa, desplazada en el fuerte de Refeubeix, han entregado la cantidad de 47'30 pesetas, para la suscripción abierta a favor de las Cocinas económicas.

Don Juan Riera Nicolau, Habilitado de los Inspectores de Farmacia de Baleares, ha entregado la suma de 55 pesetas, mitad de su haber.

Don Luis Bosch ha entregado para las Cocinas, dos carneros.

Ha estado en la Alcaldía una comisión integrada por un representante de cada uno de los clubs de fútbol «Sport Club Arrabal», «C. D. Arenas», «Hércules C. D.» y «Club D. Patria», acompañado de don Vicente Company, organizador de un torneo entre los citados equipos, a favor del sostenimiento de las Cocinas económicas, haciendo entrega de la cantidad de 351'35 pesetas, a que asciende lo recaudado en los partidos de la primera vuelta del citado torneo, según la relación adjunta:

Hércules-Arrabal, 66'30 pesetas.
Patria-Arenas, 43'25 id.
Arrabal-Patria, 52'85 id.
Hércules-Arenas, 79 id.
Arenas-Patria, 56 id.
Arrabal-Hércules, 53'95 id.
Total, 351'35 pesetas.

Los obreros del taller de don José Casanovas han hecho un segundo donativo de 12 pesetas.

El personal de la «Central núm. 1», de la Compañía de Gas y Electricidad, S. A., ha hecho una cuarta entrega a favor de las Cocinas, importante 59'25 pesetas.

El personal de los talleres, redacción y administración de «La Última Hora» ha entregado la cantidad de 81'65 pesetas, correspondiente al mes de Noviembre.

La Juventud Declamativa Palmesana ha hecho entrega de 55 pesetas, importe total de lo recaudado en la segunda función que, a beneficio de las Cocinas económicas, celebró el pasado domingo.

Hallazgo

En la Jefatura de la Guardia Urbana se hallan depositados los siguientes objetos encontrados en la vía pública.

Una tarjeta de identidad ha nombre de don José Gutiérrez Mauri, y otros documentos también del mismo nombre, encontrados por el dueño del Colmado de la calle Rubí 4.

El niño de 13 años, llamado José Mascaró Pasarius, domiciliado en la calle Marqués Fuensanta 200, también ha encontrado un Título de Socio Cooperador del Banco Peninsular de Barcelona.

También se ha presentado en esta Jefatura don Juan Nole, domiciliado en la Rambla 37, el cual ha manifestado tener en su domicilio, una ave llamada Faisán, la cual ha entrado en el domicilio del referido señor, y la que entregará a la persona que acredite ser suyo.

Los demás objetos serán devueltos en la indicada Jefatura, a los que aleguen sean de su propiedad.

Diputación

Sesión de la Comisión Gestora

Ayer mañana, a las once, celebró sesión la Diputación. Presidió el teniente coronel don Jaime Obrador y concurren los señores Fiol, Biseilach, Pascual, Alabern, Palmer y Moragues.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento proponiendo se devuelva a don Bartolomé Moll Nicolau la fianza de 721'80 pesetas que tiene constituida en la Caja provincial en garantía de las obras de reparación del camino vecinal núm. 531 denominado «Del Km. 30 de la carretera de Palma a Capdepera al Km. 23 de la de Santa María a Montuiri». Fue aprobado.

También fue aprobado el pago de las obras que se está efectuando en el edificio Consulado de Mar para alojamiento de las tropas de Falange Española de las J. O. N. S.

Se acordó denegar la petición de la Academia provincial de Bellas Artes de que esta Corporación contribuya al pago de las obras de reparación del edificio que aquella ocupa en la calle de San Roque.

A ruegos del señor Alabern, se concedió una pensión anual de 840 pesetas a doña Teresina Batle, viuda del que fue médico auxiliar del Manicomio provincial don Juan Ignacio Valentí.

Se acordó destituir a varios agentes recaudadores del impuesto de cédulas de los pueblos de la isla y se hicieron los nombramientos necesarios para sustituir a éstos.

Se designó al señor Moragues Monlau para que en concepto de vocal forme parte del Comité Ejecutivo del Servicio de Recaudación de las Contribuciones e Impuestos del Estado a cargo de esta Diputación.

Un oficio de la Comisión Gestora de la Diputación provincial de Valladolid interesando sean apoyadas la iniciativa del Ayuntamiento de Zaragoza de solicitar de los poderes públicos se conceda a Navarra un puerto en el Cantábrico, y la sugerencia de la Diputación foral de Navarra de que Aragón tenga una salida al mar Mediterráneo a través de la comarca tortosina. Así se acordó.

Después de la orden del día se acordó adquirir algunos géneros para los Establecimientos de Beneficencia.

A ruegos del señor Palmer se acordó nombrar Director interino de la Casa de la Misericordia a don Francisco Pérez Sánchez.

Y después de acordarse dar las gracias a los señores «Frau Hermanos» por haber facilitado desinteresadamente mobiliario para el local de las Hermandades de los Pobres, donde están recluidas las presas políticas, se levantó la sesión.

Falange Española

Organizaciones Juveniles de F. E. de las JONS

Son muchísimos los ofrecimientos que se reciben diariamente de las diferentes agrupaciones de Flechas para tomar parte en la función que ha de celebrarse en el Teatro Principal.

No damos a conocer el programa que ha de desarrollar dicha función, por cuanto aún no está totalmente ultimado.

Entre los distintos elementos que han ofrecido su cooperación figuran: La compañía Catina-Estelrich la cual dará a conocer una de las obras de su repertorio.

El Flecha «Vanguardista» Pedro Mas que recitará la poesía de Bernardo López García titulada el «Dos de Mayo».

Las Guías Antoinita Mulet Palou y M.^a Antonia Cerdá Pujadas ejecutarán la pieza a cuatro manos «Concierto Musical».

Oportunamente se darán a conocer los distintos lugares donde podrán adquirirse las localidades.

¡ARRIBA ESPAÑA!

ARTES E HISTORIA DEL ATENEO

Te de honor

A los numerosos elementos que han demostrado deseos de asistir al té que esta agrupación dará el próximo domingo en homenaje a su estimadísimo Presidente de Honor el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia don Mateo Torres Bestard con motivo de haber sido elevado a tan alta distinción, se les recuerda podrán pasar a recoger el ticket en las oficinas del Grand Hotel hasta el día 14 del actual.

CAMARA DE LA PROPIEDAD

Renovación de Junta

En cumplimiento de lo dispuesto en el art.º 28 del Reglamento orgánico de Cámaras de la Propiedad Urbana y de acuerdo con el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, por edicto inserto en el «Boletín Oficial», se convoca a los señores propietarios de la jurisdicción de dicho organismo, pertenecientes a los siguientes grupos y categorías para la elección de 17 representantes de las mismas, que se verificarán en el local social de dicha entidad, «La Palma», n.º 6, el próximo domingo día 15, desde las ocho a las catorce.

Grupo I.—Categoría 1.^a, elige un miembro. Id. 2.^a, elige dos miembros.

Grupo II.—Categoría 1.^a, elige tres miembros. Id. 2.^a, elige un miembro. Id. 3.^a, elige un miembro.

Grupo III.—Categoría 1.^a, elige cinco miembros. Id. 3.^a, elige un miembro.

En junio 17 Miembros a elegir. Se ruega a los señores asociados que acudan a la elección vayan provistos del último recibo de la Cámara, para facilitar la identificación de los mismos.

Instrucción

Escuela Profesional de Comercio

A los efectos de la Orden de 11 de Agosto de 1936 (B. O. 2 de Octubre), se previene a los escolares que debían efectuar los exámenes de Ingreso o de Asignaturas correspondientes a la convocatoria de Septiembre y que no lo han podido efectuar por encontrarse prestando servicios a la Patria o por otras circunstancias razonables, se servirán manifestarlo por escrito en la Secretaría de esta Escuela, acompañando en el mismo, una certificación expedida por el Jefe donde prestan sus servicios acreditativa del motivo por el cual no lo pudieron efectuar. Para estos casos, continúa abierto el plazo de matrícula, y tan pronto las circunstancias lo aconsejen, se concederán convocatorias extraordinarias de exámen.

Palma de Mallorca, 11 de Noviembre de 1936. — El Secretario, *Sebastián Sancho*.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

Se interesa de los señores maestros nacionales de otras provincias que se encuentran accidentalmente en ésta, se presenten en esta Oficina o remitan antes del sábado, día 14, el número con que figuran en el Escalafón del Magisterio, sin cuyo requisito no podrá acreditarseles haberes.

Maestros cuya presentación se interesa:

Don Juan Bat.^a Asina, don Miguel Fons Grimalt, don Pedro J. Ribas, don Antonio Rigo, don Andrés Ribas, don Eduardo Salinas, don Bernardo Sampol, don Juan Taix, doña María Sencher-més.

Palma de Mallorca, 12 de noviembre de 1935.—El Jefe de la Sección, *José Fernández*.

DEL CARNET

Ha ascendido a Comandante el notable médico-cirujano Dr. don Antonio Grau Pujol.

Por disposición del Gobierno de Burgos, han sido ascendidos a comandante de Intendencia el capitán don Juan Martorell Monar, y a capitán del mismo cuerpo el teniente don Gabriel Gual Nadal.

GACETILLAS

EL GREMIO DE MEDICOS.—Mañana, sábado, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la constitución del Gremio de Médicos de Baleares, acto que se celebrará en el domicilio social de dicha entidad, calle de Veri, 13.

DEPORTES

Futbol

C. D. Hispano-C. D. Murillo
Mañana sábado, a las tres de la tarde, en el campo del C. D. Patria, se celebrará un partido de futbol entre los equipos C. D. Hispania y C. D. Murillo, a beneficio de las cocinas económicas.

Dada la igualdad de dichos onces se espera un partido interesante.

TEATRALES

Principal

Tuvo lugar ayer en este coliseo la reposición de la fastuosísima opereta «Desfile de Primavera» cuyo asunto lleno de gracia y delicadeza y música seductora, merecieron grandes elogios por parte del público, que celebró así mismo la labor encantadora de la excepcional artista Francisca Kaal, que en este film realiza una de sus mejores creaciones.

Completó el programa la graciosa comedia «La hija del Regimiento» por la dinámica artista Anny Ondra.

PRECIOS DE AYER

Mercado de Inca

Almendrón, (quintal). Provisional. 125'00 pesetas.
Trigo los 100 kilos, 48'50 id.
Candeal, id., 48'50 id.
Cebada del país, 42 id.
Cebada forastera id. id., 41'00 id.
Avena del país, id., id., 52 id.
Avena forastera, id. id., 51 id.
Habas para cocer, id., id., 52 id.
Habas ordinarias, id., id., 55 id.
Id. para ganados, 50.
Maiz 62'00.

Teatro Balear

SABADO Y DOMINGO

De 3 a 11'30

CINE Y VARIETES

Barrio Chino

Las bailarinas

Conchita Borrull

— Y —

Pepita Campos

Las cupletistas

Encarnita Castro

— Y —

DORINA

PRECIOS: LOS DE CINE.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.
Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

RADIOGRAMAS

España

La desesperación de los rojos.— Un día de descanso.—Actuación de la aviación nacional

Salamanca 12. — Dos milicianos rojos, uno de ellos anarquista, pronunciaron anoche discursos que fueron transmitidos por radio, desde la estación de Madrid, atacando a los «cobardes que abandonaron la capital en peligro y huyeron a Valencia». Ambos oradores declararon que ninguno de los llamados personajes que se escaparon cobardemente volverá nunca al poder en la España roja.

La estación de radio de Tenerife comunica que el día de ayer fue un día de descanso, poco más o menos, para las tropas nacionales, que solo se dedicaron a operaciones de «limpieza» en aquellas partes de Madrid ya ocupadas. Los aeroplanos nacionalistas dejaron caer otra vez folletos sobre la capital, invitando a los rojos a dejar las armas.

La artillería nacional reanuda la ofensiva en un frente de cinco millas

Madrid 12. — Después de un breve descanso en el ataque de los nacionales, la artillería de éstos reanudó el bombardeo anoche, en un frente de cinco millas, según escribe el corresponsal del periódico inglés «Daily Telegraph»; muchos edificios públicos fueron alcanzados, y la gente huye hacia los suburbios.

El avance al Oeste de Madrid.— Se afirma que la artillería roja se retira al N. E.—Información de «Le Journal»

Paris 12. — El periódico «Le Journal» escribe que la batalla sigue violenta en los alrededores de la Estación del Norte.

Añade que es probable que se efectúe pronto una unión entre las tropas nacionales que se encuentran en dicho punto y las que están avanzando por el Oeste.

Se dice que la artillería roja se está retirando en la dirección del N. E.

Las fuerzas nacionalistas han suspendido su acción ayer por la tarde, porque el mando quiere dejar tiempo para que las dos alas del ejército que han de cercar Madrid estén en condiciones de reanudar el ataque sobre el interior de la capital desde una base favorable.

Las dos columnas nacionalistas que están avanzando al Sur de El Escorial se han unido ahora, de modo que El Escorial se halla rodeado completamente, y que la capital se encuentra al mismo tiempo amenazada seriamente desde el Norte.

El bloqueo del puerto de Barcelona
Paris 12. — El periódico «Le Jour» comenta la posibilidad de que la flota nacionalista bloquee el puerto de Barcelona. Escribe que la entrada del puerto solo tiene 200 metros de anchura, y que sería fácil que un barco de mucho desplazamiento, con una tripulación atrevida, llegue a bloquear dicha entrada durante meses; añade que si se echara a pique semejante barco en la misma entrada, quedaría el paso obstruido.

Austria

Las negociaciones con el Conde Ciano

Viena 11.—La Conferencia de las Potencias que firmaron el protocolo de Roma fué inaugurada hoy.

Se cantó un «Te Deum» en la iglesia, con motivo del cumpleaños del rey de Italia, en presencia de todos los delegados de la Conferencia.

Después se cambiaron visitas entre el ministro húngaro de negocios extranjeros, von Kanya, el presidente federal Miklas y el canciller Schuschnigg.

Los ministros de la Conferencia comieron con Miklas, y las negociaciones empezaron a las 15 y media; a las 17, se habrán de suspender, porque el conde Ciano ha de hacer una visita al «fascio italiano».

El reconocimiento del imperio italiano en Etiopia

Viena 12.—Los gobiernos de Austria y de Hungría siguieron el ejemplo de Alemania y reconocieron oficialmente el imperio italiano en Abisinia.

Dicha decisión fué anunciada por el canciller austriaco Schuschnigg y el ministro húngaro de negocios extranjeros, durante el banquete ofrecido a los dele-

gados de la conferencia del Danubio, en el que estaba presente también el ministro italiano de negocios extranjeros, conde Ciano.

Inglaterra

Se ha celebrado el día del armisticio.— Gran desfile ante la tumba del soldado desconocido

Londres 11.—En cada ciudad, población, pueblo y aldea de Gran Bretaña, se celebró hoy el día del armisticio, observándose como de costumbre un silencio absoluto de dos minutos.

En Londres, muchísima gente asistió a los servicios religiosos en las catedrales e iglesias, en muchas de las cuales se habían instalado altavoces para transmitir los detalles de la ceremonia a las multitudes que no habían podido encontrar sitio en el interior y se habían estacionado afuera.

En los puntos centrales de la gran capital los trabajadores y empleados dejaron las fábricas, talleres, tiendas y oficinas para adherirse al homenaje tributado a los que cayeron en la gran guerra.

La muchedumbre era muy densa en Whitehall, donde cerca del Cenotafio del rey, acompañado por los duques de York y de Kent, el primer ministro y los miembros del gabinete, los diplomáticos, altos comisarios, dignatarios del Estado y delegados de funcionarios, tomó parte en la solemne ceremonia.

La reina madre con las duquesas de York y de Gloucester, presenció la ceremonia desde un balcón del ministerio de Gobernación.

La base del cenotafio estaba cubierta con numerosos ramilletes de flores. El público, después de terminada la ceremonia, desfiló ante el cenotafio y ante la tumba del soldado desconocido, en Westminster-Abbey.

Por la tarde desfiló menos gente, debido a la lluvia abundante y continua.

Se disolvió la manifestación de la «Marcha del Hambre», aunque consiguieron entrar en el Parlamento

Londres 11.—Trecientos manifestantes de la «Marcha del Hambre», procedentes del Sur de Inglaterra y de Gales, consiguieron ayer por la tarde penetrar en el edificio del Parlamento, y la policía tuvo que intervenir para obligarles a retirarse.

El primer ministro Baldwin hizo decir a los manifestantes que no puede ir en contra de la tradición que le prohíbe recibir a unos delegados que se opongan a una resolución tomada por el gabinete.

Cuando el diputado comunista Gallacher apareció en el «hall», fué ovacionado por los manifestantes.

Un diputado conservador que quiso demostrarles que no tienen razón no pudo hacerse oír, pues cubrieron su voz con gritos. Cuando los manifestantes impidieron la circulación en White Hall, la policía montada les obligó a disolverse.

Polonia

Entrega del bastón de plata de mariscal al dictador Smigly

Varsovia 11.—Smigly recibió solemnemente hoy el bastón de plata de mariscal de Polonia, que le convierte virtualmente en el leader del gobierno, del ejército y de la nación.

Así ocupa el puesto dejado vacante por la muerte de Pilsudski, hace año y medio.

Smigly fué amigo de Pilsudski durante largos años.

Cuando falleció el dictador, Smigly, entonces general, le sucedió en el cargo de inspector general del ejército polaco y jefe supremo de las fuerzas armadas de Polonia en tiempo de guerra. El bastón de mariscal fué entregado por el presidente de la República polaca, Ignatz Moscicki, en el palacio histórico, con la ceremonia de una coronación de monarcas. Se disparó salva de 21 cañonazos.

El periódico «Gazeta Polska», de carácter semi-oficial, escribe: «La espada de Pilsudski ha sido colocada en manos de Rydz Smigly, en reconocimiento de sus importantes victorias en la lucha por la independencia nacional, y de su gran labor a favor de la nación, desde su restablecimiento como país independiente, hace 18 años».